

宏观经济稳、动能转换快添“底气” 一系列改革开放措施密集落地

我国资本市场稳健运行基础坚实

新华社北京6月18日电(记者刘慧)中国经济交出5月份“成绩单”，国民经济继续保持总体平稳、稳中向好发展态势，新旧动能加快转换，为资本市场稳健运行提供了坚实的宏观支撑。

近年来，资本市场自身一系列改革开放措施密集落地，市场机制进一步理顺、市场生态进一步优化、稳健运行基础进一步夯实。

宏观经济稳、动能转换快为资本市场添“底气”

“生产需求基本平稳，就业持续向好，物价涨势温和，供求结构和企业效益不断改善。总的来看，5月份国民经济运行继续保持稳中有进、稳中向好的发展态势。”国家统计局新闻发言人毛盛勇这样点评中国经济5月“成绩单”。

从生产来看，工业生产平稳，服务业较快发展。5月份，全国规模以上工业增加值同比增长6.8%，增速虽比上月回落0.2个百分点，但比上年同期加快0.3个百分点；全国服务业生产指数同比增长8.1%，增速比上月加快0.1个百分点。

从需求来看，投资、消费、出口三大需求都保持稳健。5月份，社会消费品零售总额同比增长8.5%，增速比上月回落0.9个百分点。1至5月份，全国固定资产投资同比增长6.1%。5

月份，进出口总额同比增长8.6%，增速比上月加快1.5个百分点。

南开大学金融发展研究院院长田利辉认为，宏观经济形势稳中向好是资本市场的重要利好。

作为经济活力的重要体现，新旧动能正在加快转换。1至5月份高技术制造业增加值增长12%，装备制造业增长9.3%，继续保持较快增长势头。从服务业来看，现代服务业增长势头“亮眼”，1至4月份战略性新兴产业营业收入增长超过18%。

田利辉说：“新动能新业态的发展有助于提升上市公司质量，稳定发展资本市场，让广大投资者分享中国经济发展红利。”

资本市场改革开放夯实稳健运行基础

近年来，资本市场自身一系列改革开放措施密集落地，重塑着市场运行的逻辑，也夯实着资本市场稳定运行的基础。

从规范再融资、并购重组，到督促上市公司分红；从减持新规打击“野蛮减持”，到重塑发审制度；从IPO常态化发行，到支持创新企业境内发行上市……资本市场的重大改革令人目不暇接，无论是融资者还是投资者，想玩老套路，通过过度炒作投机不劳而获很难

行得通。与此同时，中国资本市场近年来对外开放步伐不断加快。沪港通、深港通顺利开通，境内交易所“一带一路”沿线国家的交易所积极开展务实合作，A股成功纳入MSCI指数，允许外资控股合资券商……

在新时代证券首席经济学家潘向东看来，这些改革开放措施正在进一步夯实资本市场稳健运行的基础：第一，上市制度、退市制度、风险管理制度等都将更加完善；第二，我国资本市场个人投资者比重一直较高，相关改革措施有利于引入具有较强研究能力的机构投资者和相对成熟的海外投资者，使市场参与主体更加多元化，有利于我国资本市场的稳定；第三，资本市场制度的完善以及投资者素质的提高，必然要求高质量的企业，从而促进提升上市公司质量，优化资源配置。

“新一轮的资本市场改革开放正在加快推进，可以预见，中国资本市场的公开度、公平性和公正力将会持续增强。”田利辉指出。

中国资本市场长远发展前景值得期待

潘向东分析，随着资本市场稳健运行基础的夯实，长期资金和海外投资者比例增加，两者均偏好价值投资，比较理性，A股将更

加稳定，A股的价格发现功能也将更加完善。

他认为，随着中国经济进入高质量发展阶段，资本市场毫无疑问将扮演更加重要的角色。我国经济结构不断调整，高端制造业、服务业比重越来越大，必然要求直接融资与之适应，未来中国直接融资将会快速发展。

“瑞银不但是中国资本市场的参与者和受益者，同时也是建设者。”瑞银发言人说，中国金融行业的进一步改革开放对瑞银在中国的业务来说是一个重大机遇。

美国信安环球股票有限公司董事总经理李晓西表示，中国市场监管水平近年来明显提升。中国资本市场法律环境越来越好，对上市公司停牌要求更严，信息披露标准不断提高，对市场违法行为打击更严、威慑更强。

他说：“我对未来中国A股市场发展充满信心，随着中国A股被纳入MSCI比例逐步提高，中国监管水平不断加强，制度建设不断完善，中国资本市场的长远发展前景值得期待。”

在MSCI公司董事局主席兼首席执行官亨利·费尔南德兹看来，中国金融市场纳入全球金融体系是“21世纪上半叶最重要的金融事件之一”。全球第二大股票市场和全球第三大债券市场融入全球资本市场的积极影响将是巨大的。

新华社广州6月18日电(记者杜娟)18日上午，一个货值57.92美元、装有洗面奶和T恤衫的跨境电商包裹，在不到一分钟的时间内，便完成了广州白云机场海关的入境清关手续，踏上快速配送之路。

广州白云机场综合保税区是中国跨境电商直购进口业务量最大的口岸，每天入境5万至6万件货物。

“碎片化贸易趋势越来越明显”，广州海关隶属白云机场海关快件监管科科长梁伟剑说。为适应这一变化，提高通关速度，海关整合了检验检疫业务，将国际快件通关的9个监管环节优化为4个环节。

与半年前相比，从白云机场入境的电商直购包裹量提升了一倍。今年以来，白云机场海关监管进出口货物近120万吨，同比增长2.4%，其中监管跨境电商直购进口业务620多万票，增长了近1倍。

广东自贸区南沙片区的保税网购跨境电商进口业务同样增长强劲。片区吸引了京东、天猫、唯品会等多家电商落户，业务量在全国占比达20%。2017年跨境电商入境共计2400多万批、货值52亿元。

广州海关隶属南沙海关依托全球质量溯源体系，实施精准监管，快速验放。消费者可以用手机进行质量信息查询、投诉或者维权。

2018年1至5月，南沙跨境电商进口产品抽检不合格率同比下降了46.9%。与此同时，跨境电商入境共计1196万批、货值28亿元，同比分别增长51%和60%。

广州跨境电商进口增长强劲

云南前4月网络零售交易额同比增55.05%

新华社昆明6月18日电(记者浦超、庞明广)记者从昆明举行的第10届大滇河次区域走廊经济走廊活动周上了解到，今年以来，云南电子商务保持较快发展，前4月全省网络零售交易额达229.28亿元，同比增长55.05%。

云南省得天独厚的气候条件和生物资源，造就了“云花”“云茶”“云果”“云菜”“云咖啡”等特色鲜明、品质优良的农产品。然而一直以来，“买难卖难”问题突出，“优品优价”难以实现，针对这些问题，云南省积极创新商务模式、健全电商支撑体系，加快建设“云品荟”电商直供平台。

近年来，云南省引进了阿里巴巴、京东、苏宁等电商巨头在云南发展。目前全省基本建成了州(市)、县(市、区)、乡(镇)、村4级农村电子商务物流配送体系。

云南省商务厅电子商务处处长杨正伟介绍，随着电子商务快速发展，今年前4月，全省网络零售交易额达229.28亿元，同比增长55.05%，其中，实物型网络零售额134.17亿元，同比增长58.86%；服务型网络零售额95.11亿元，同比增长49.89%，云南形成了良好电商发展新生态。

“618”电商大促，快递末端服务“新物种”迭出

新华社上海6月18日电(记者何欣荣)今年“618”电商大促期间，除了零售线上线下结合，物流服务的比拼也成为看点之一。在传统的快递上门之外，各种形式的代收点、智能快递柜以及直接到户的信包箱都在蓬勃发展中。“新物种”的涌现，将不断缩短包裹与用户的最后“100米”距离。

近日，在上海闵行区的马桥西街社区，工人们正忙着将一组组标有“私家驿站”字样的智能信包箱在居民楼楼底安装。智能信包箱的外形看起来与智能快递柜类似，但两者最大的不同是，智能信包箱是直接到户的，每个箱子对应一个家庭用户，且收件服务免费。

“智能信包箱是传统信报箱的升级产品。”“私家驿站”运营负责人杨佑泉说，从信报箱到信包箱，虽然只有一字之变，但功能的提升非常

明显：信报箱只能收报纸信件，使用率呈下滑趋势。信包箱除了收报纸信件，还能收快递和牛奶，功能更加复合。并且，信包箱配备了智能锁，用手机一扫即可开箱。包裹入箱后，系统会自动发信息提示用户。

杨佑泉介绍，目前“私家驿站”已覆盖上海五角场社区和马桥社区，帮助近3000户业主将传统信报箱升级为智能信包箱。通过发展“城市合伙人”，“私家驿站”计划向全国其他地区推广这项便民服务。

类似于智能信包箱这样的快递末端设施，得到了政府部门的支持。今年年初国务院办公厅印发的《关于推进电子商务与快递物流协同发展的意见》提出，创新公共服务设施管理方式，明确智能快件箱、快递末端综合服务场所的公共属性。2018年全国邮政管理工

作会议提出，今年智能快件箱(信包箱)箱递率要再提高2个百分点。

记者采访发现，随着政府部门的重视和各方努力，快递末端服务正在呈现以下趋势：

——越来越智能化、无人化。除了智能信包箱，今年5月菜鸟网络也发布了放在用户家门前的智能快递箱——菜鸟小盒，用户可通过淘宝、支付宝等手机客户端点击开箱，不用为家里无人收快递而苦恼。

中邮速递易执行副总裁周小夏说，2017年中国的快递业务量突破400亿件，而全国的快递从业者不到300万人，物流末端的人力难以完全覆盖巨量的快递规模。对物流末端进行革新，推动智慧物流势在必行。

——越来越规范化。快递末端服务设施具有公共属性，需要纳入监管的范畴之内，避免无序竞争。中国邮政局近期发布的《快递末端网点备案暂行规定》提出，为了规范快递末端网点管理，促进快递服务便捷惠民，要求快递末端网点自开办之日起20日内，向所在地省级以下邮政管理机构备案。

——越来越注重隐私保护。小小的快递包裹，承载着用户的地址、联系方式等多种信息，隐私保护是快递服务的必选项。除了快递公司推行“隐私面单”，快递末端服务也在开发新的隐私保护方式。“私家驿站”方面表示，正在运用定位技术、编码技术等，给每个智能信包箱设置独一无二的“邮箱ID”。未来快递员只要输入一串数字，就能准确投递入箱。

当农业插上科技的翅膀

碧桂园向现代农业进军

随着乡村振兴和精准扶贫、精准脱贫的号角吹响，全社会力量都振奋起来，将资金、人力、技术纷纷投向农村这片广袤的土地。企业作为推动经济发展和创新的重要力量，在这一重大历史使命和重要契机来临之际，再次走在了时代和科技的前沿。

我国新型城镇化进程的力行者——碧桂园，宣布将进军现代农业，从生产端的质量控制到销售环节的稳妥落地，从国内先进技术的研发到国外前沿技术研究的探索，多角度进行深耕。以碧桂园为代表的大型企业为何在此时选择大规模进军现代农业？碧桂园引入的先进农业技术，将怎样推动我国乃至世界现代农业的发展进程？又将给我国千千万万的农民带来怎样的影响？

心怀梦想把握机遇，碧桂园将发力现代农业

今年是贯彻党的十九大精神的开局之年，也是农业供给侧结构性改革的继续深化之年，我国农业农村再次迎来重大战略发展机遇。

随着我国经济由高速增长阶段转为高质量发展阶段，农业农村经济发展也到了加快推进农业由增产导向转向提质导向的新阶段。农业高质量体现在很多方面，包括产品质量高、品牌响、销路好，产业素质高、国际竞争力强，经营效益高、农民收入好，发展方式优、生态环境美。

面对农业农村发展的重要契机，碧桂园成立了农业控股有限公司，开始了进军现代农业的步伐。碧桂园集团创始人、董事局主席杨国强说：“碧桂园发展到了今天，有条件有责任去为乡村振兴做些什么了。党的十九大后第二轮土地承包到期要再延长30年，这也是很好的机会。”他希望与拥有土地的农民一起进行科学合理的谋划，走现代化农业发展之路，提升农民生产力，增加农民收入，共同为农村经济注入新的活力与生机。

碧桂园农业控股有限公司副总经理王龙旺也同样认为，当前是发展农业农村比较好的时期。“如今城乡温饱问题已经基本解决，粮食安全和品质提升更加受到关注。同时由于农业成本高、效益低的特性，未来相对集中化种植、结构优化调整等趋势将更为明显，也更适应大公司进入。”王龙旺说，“我们希望能从农业方面探索出一条有特色的道路来，为老百姓提供安全、健康、好吃、实惠的食品。这是我们的事业，更是我们的初心。”

从一粒种子开始，多角度注入现代农业科技要素

科技是发展的翅膀。我国农业要实现提质增效，就必须走现代农业发展道路，运用现代农业科技和理念提高竞争力。

在碧桂园进军现代农业的战略设想里，从一粒种子开始，就最大限度地注入了科技要素。在6月15日碧桂园现代农业品牌发布会上，碧桂园宣布正式进军现代农业。作为发展现代农业的重要组成部分，碧桂园农业控股有限公司将与“杂交水稻之父”袁隆平以及开研资本有限公司合作，共同推动第三代杂交水稻的研究和推广。

水稻超高产育种，一直是不少国家和研究单位的重点项目。当下，我国杂交水稻育种的“主流”是袁隆平团队研发的第一代和第二代技术。2011年，袁隆平领衔启动第三代杂交水稻育种技术的研究与利用，目前已完成第三代杂交水稻繁育技术工作。

袁隆平研发团队还利用第三代杂交水稻育种技术进

行杂交海水稻研究。不久前，袁隆平宣布，杂交海水稻技术攻关路线图已完成，将在全国六个省全面开展耐盐碱杂交海水稻试种示范攻关，力争2020年开始在全国大面积推广，此举受到社会各界广泛关注。

“虽然发展种业未必能很快见效，但种业是国家战略性、基础性核心产业，一旦取得突破，既有政治意义，也能产生实际经济收益。因此我们将种业发展设定为进军现代农业战略计划中的重要组成部分。”王龙旺说。

不仅如此，发展规模化种养、打造农产品质量安全管理体系、培养新型职业农民等也都将成为碧桂园发展现代农业的重要探索。海南润达陵水现代农业示范基地是碧桂园设施农业的重点项目，集热带特色农业、现代高效农业、生态科技农业、休闲观光农业为一体。该项目采用钢化玻璃大棚，引进国外全自动智能一体化包装加工生产线，打造立体垂直种植系统，从而提高农产品的生产效率。

碧桂园还着力打造自己的农产品质量安全体系，为每一份农产品保驾护航。在其安全体系规划中，碧桂园将借助第三方检验检疫、检测、认证机构的力量，为农



▲碧桂园集团董事局主席杨国强致辞

业项目提供生产过程管理、终端产品质量保证及全过程溯源体系，为老百姓提供健康、安全、好吃、实惠的食品。

不与农民争利，打造良好有效的农民利益联结机制

虽然碧桂园对社区便利店“凤凰优选”只收取1%的利润，但它也同时坚持尽可能地让利于农民。碧桂园农业控股有限公司主要以订单模式与农民进行利益联结。王龙旺说，碧桂园拥有数百万业主，这是一个信息相对明确的消费市场。在发展初期，公司将主要根据市场需求来制定产品，而不是盲目扩大生产，这使得农产品生产有稳定的销售渠道。“虽然未来碧桂园将面向全社会提供安全可靠的农产品，但在品牌树立初期，可能会以“凤凰优选”等为主要销售渠道。”王龙旺说，这就从销售端为农民利益提供了保障。

由于在生产端和销售端之间跳过了层层批发的中间环节，能够因此节约成本，从而更有条件让利给农民和消费者。在合作的过程中公司会聘请国家认可、权威的第三方检测机构进行监督，不合格的产品绝不允许进入市场。目前碧桂园对于农产品的公司标准正在制定，将更严于国家标准。

碧桂园为我国乡村振兴做出的努力探索，是我国社会力量响应国家的号召，积极投身全面小康建设的缩影。我们有理由相信，当农业插上科技的翅膀，乡村振兴一定能实现，农村也一定能变得更加美好。

(胡路、于维)·信息服务·



▲碧桂园与国内外17家单位签订战略合作框架协议